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第一题至第七题为必答题第八题、第九题为选答题，考生应

选其中一题作答） 答题要求： 1.请在答题纸中指定位置答题

，否则按无效答题处理； 2.请使用黑色、蓝色墨水笔或圆珠

笔答题，不得使用铅笔、红色墨水笔或红色圆珠笔答题，否

则按无效答题处理； 3.字迹工整、清楚； 4.计算出现小数的

，保留两位小数。 案例分析题一（本题l2分） 某技术研究所

系独立核算的事业单位，尚未实行国库集中支付和收支两条

线制度。该研究所承担技术研究、推广、咨询和培训等工作

。有关情况如下： （1）2002年8月，该研究所原所长因经济

问题被免职，陈某被任命为所长。 陈某上任之初，拟对研究

所人事进行调整。在所长办公会上，所长陈某提出3项动议：

一是建议聘任赵某为总会计师，赵某虽不懂会计，但工作认

真、原则性强，具有高级工程师资格，在加强内部管理中能

发挥技术优势；二是自己主抓科研，所里财务会计工作由副

所长王某全权负责，所有财务收支和对外报送的财务会计报

告最终由王副所长审批、签署；三是财会部原会计孙某因举

报前所长经济问题受到开除处分，孙某遭受打击报复问题属

实，建议撤销对孙某的处分，恢复其名誉，安置到后勤部门

当物资保管员。 经研究，会议通过了所长陈某的动议。 （2

）2003年1月，研究所办公楼改扩建工程项目及工程预算得到

批准。工程项目预算资金400万元。当年2月，改扩建工程项

目公开招标，A建筑公司中标。当年11月工程项目完工，经验



收合格后投入使用。工程实际发生支出320万元，结余资金80

万元。 2003年11月，所长陈某主持会议，研究办公楼改扩建

工程项目有关问题。会上，财会部主任张某提请研究如何处

理80万元工程结余资金。副所长王某表示：鉴于所里职工医

药费缺l：3很大，建议工程结余资金用于医药费支出，请财

会部提出具体办法，进行技术处理。财会部主任张某没有表

态，所长陈某与参会其他人员均表示赞同。会后，财会部主

任张某感到很为难，迟迟未办，在副所长王某的一再催促下

，当年l2月，财会部主任张某与A建筑公司协商后，指示财会

部将工程结余资金80万元以支付工程款的名义转到A建筑公司

账上，将研究所36万元医药费单据转到A建筑公司报销，剩余

资金留待以后职工医药费开支。 （3）2004年1月，为了增加

研究所的收入，财会部主任张某提出将研究所的一处闲置房

屋对外出租的建议。所长办公会批准了该建议。 2004年2月，

财会部主任张某与B商贸公司商谈房屋租赁事项，双方签订了

房屋租赁合同。合同约定：租赁期自2004年4月1日起至2006

年3月31日止；月租金l0万元。2004年研究所收到房屋租金共

计90万元，未纳入研究所统一财务核算。 2004年12月，所长

陈某与副所长王某、总会计师赵某、财会部主任张某等商议

年终奖金来源问题。所长陈某提出，将房租收人用于发放奖

金。财会部主任张某认为，房租收入可能涉及交税问题。所

长陈某则认为：研究所属于事业单位，不用交任何税款。副

所长王某、总会计师赵某均没有提出异议。财会部主任张某

根据所领导的意见。制订了奖金分配方案，将房租收人90万

元全部作为年终奖金发给全体职工。 （4）2005年5月，该研

究所根据市财政局《关于开展先进会计工作者评选活动的通



知》精神，决定推荐财会部主任张某为先进会计工作者候选

人，在上报的推荐材料中，对财会部主任张某作出如下鉴定

意见： 张某热爱会计工作，努力学习，工作认真，勤勤恳恳

，坚持原则，依法办事，诚实守信，客观公正，廉洁自律，

不贪不占，开拓创新，在研究所办公楼改扩建工程资金的申

请、使用以及加强单位财务收支管理等方面，创造性地开展

工作，作出了很大贡献。 要求： 1.根据会计、税收、预算法

律制度的有关规定，分析、判断并指出该研究所上述（1）、

（2）、（3）情形中的不合法之处，分别简要说明理由。 2.

从会计职业道德角度，分析、判断该研究所对财会部主任张

某作出的鉴定意见是否恰当，简要说明理由。 [分析提示] 1.

情形（1）不合法之处： ①聘任赵某为总会计师不符合规定

。 理由：根据《总会计师条例》的规定，担任总会计师应取

得会计师任职资格，主管一个单位或者单位内一个重要方面

的财务会计工作的时间不少于3年。 ②所有会计工作由副所

长王某全权负责，所有财务收支和对外报送的财务会计报告

最终由王副所长审批、签署不符合规定。 理由： 1）根据《

会计法》的规定，单位负责人对本单位会计工作和会计资料

的真实性、完整性负责。单位负责人应当在单位财务会计报

告上签名并盖章。 2）根据《总会计师条例》的规定，设置

总会计师的单位，在单位行政领导成员中，不能再设置与总

会计师职责重叠的副职。 ③将受到打击报复的财会部原会计

孙某安置到后勤部门当物资保管员不符合规定。 理由：根据

《会计法》的规定，对受打击报复的会计人员，应当恢复其

名誉和原有职务、级别。 情形（2）不合法之处： 研究所将

工程结余资金80万元转到A建筑公司账上，将36万元医药费单



据转到A建筑公司报销，剩余资金留待以后发生职工医药费

时报销不符合规定。 理由： ①根据预算法律制度的规定，单

位不得截留、挪用、虚报、冒领工程建设资金。 ②根据《会

计法》的规定，单位发生的经济业务事项应当在依法设置的

会计账簿上统一登记、核算。 情形（3）不合法之处： ①房

屋租金收入90万元未纳入研究所统一财务核算，并作为年终

奖金发给全体职工不符合规定。 理由：根据《会计法》的规

定，单位发生的经济业务事项应当在依法设置的会计账簿上

统一登记、核算，不得违反《会计法》和国家统一的会计制

度的规定私设会计账簿登记、核算。 ②房屋租金收入90万元

未申报缴纳任何税费不符合规定。 理由：根据税收法律制度

的规定，该研究所出租房屋租金收人应缴纳印花税、营业税

、城市维护建设税、教育费附加、城镇土地使用税、房产税

、企业所得税。 2.研究所对财会部主任张某作出的鉴定意见

不恰当。 理由：鉴定意见没有如实反映张某在会计工作中存

在的违反坚持准则、诚实守信、客观公正会计职业道德的问

题。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


